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Посібник містить розробки уроків з історії Стародавнього світу та історії України, що базуються на впровадження інформаційно-комунікативних технологій.
ПЕРЕДМОВА

          Використання сучасних інформаційних технологій в історії – одна з найбільш важливих тенденцій сучасного освітнього процесу.    

Мультимедіа — це комунікації, що поєднують різні форми інформаційного контенту та його обробки. Загалом, мультимедіа містить поєднання текстів, звуку, зображень, анімації, відео та інтерактивних форм.  Мультимедійні технології—це  практична реалізація методологічних і теоретичних основ формування інформаційної культури.

     Створення навчальної тематичної презентації включає декілька етапів і вимагає від вчителя значної підготовки.  Але проведення мультимедійних уроків показало зростання продуктивності уроку, підвищення якісного рівня використання наочності та зацікавленості учнів під час роботи на уроці.

     Для вирішення проблеми над якою працюю, в навчальному процесі : використовую різні форми, методи організації навчальної діяльності (наочні, практичні, проблемні, ігрові, порівняльні, пошукові), орієнтовані на конкретного учня з використанням мультимедійних засобів; створюю атмосферу  зацікавленості кожного учня до вивчення історії (уроки-подорожі, уроки-суду, рольові ігри, уроки-конференції, вікторини). Велике значення у  роботі  сучасного вчителя займає постійне використання наочного та дидактичного матеріалу. 
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Мультимедійний урок забезпечує:

•підвищення якісного рівня використання наочності;

•зростання продуктивності уроку;

•реалізацію міжпредметних

зв’язків;

•логізація і чітке структурування уроку;

•змінюється ставлення школярів до комп'ютера: універсальний інструмент для роботи
І.Історія Стародавнього світу6 клас
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Тема 7. Греція в V-ІV ст. Греко-перські війни
Мета: визначити головні причини й розглянути основні події греко-перських війн та їх наслідки для воюючих держав; розвивати навички роботи з підручником, атласами; формувати вміння й навички роботи в групах з джерелами інформації та на їх основі робити певні висновки про історичні факти та події. Сприяти зацікавленості учнів історією людства, а такою виховувати толерантне ставлення до інших народів, показавши  трагічні наслідки війн як способу вирішення конфлікту.

Тип уроку: урок засвоєння нових знань, умінь і навичок.

Основні поняття: стратег, гоп літ, трієра.
Обладнання: підручник, атласи, ілюстративний та дидактичний матеріал
Структура уроку
І. Організаційний момент.
ІІ. Актуалізація опорних знань і вмінь учнів.
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.

ІV. Сприйняття та усвідомлення навчального матеріалу

1.Причини греко-перських війн. Перське вторгнення в Грецію.

2. Марафонська битва.

3.Похід Ксеркса.

4.Саламінська битва.

5.Перший Афінський морський союз.
V. Узагальнення та систематизація знань, вмінь, навичок.
VІ. Підсумки уроку.

VІІ. Домашнє завдання.
Хід уроку
І.Організаційний момент.
Аналіз контрольної роботи.

ІІ. Актуалізація опорних знань і вмінь учнів.

     Бесіда на повторення.

1) Як виникла перська держава?

2) У роки царювання якого правителя Перська держава досягла свого розквіту?

3) Який народ учинив гідний опір персам?

4) Покажіть на карті, яку територію займала Персія на початку V ст. до н.е.
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.
     Слово вчителя. Ми сьогодні з вами починаємо вивчення нової теми, а саме історію класичної Греції. Але вивчення і розуміння цієї теми неможливе без з’ясування причин і перебігу греко-перських війн. Перемога в яких дала Афінам швидко досягти економічного і культурного піднесення. У цих війнах зустрілися дві цивілізації Східна і Західна. Що ж забезпечило Афінам перемогу і як відбувалося протистояння цих Персії та Спарти і Афін? На ці питання ми зможемо дати відповідь за допомогою вивчення матеріалу сьогоднішнього уроку.
ІV. Сприйняття та усвідомлення навчального матеріалу.
     Вступне слово вчителя. Підкоривши береги Геллеспонту, область Фракію, Візантій, , перси порушили торгівельні зв’язки Греції. Крім того, виникала загроза захоплення всієї Греції. Протистояння Греції те Персії було неминучим. Це протистояння триватиме понад 50 років.

     Робота в групах.
     Учитель об’єднує учнів у п’ять груп, кожна з яких отримує картку із завданням, що містить тему повідомлення і план, за яким його необхідно підготувати з допомого підручника. Для виконання завдання надається 7 хвилин, після чого учні представляють результати своєї роботи.

     Протягом виступу груп учні працюють з контурними картами та атласами. І заповнюють таблицю:

Хронологія греко-перських війн
	490 р до н.е.
	Марафонська битва
	Перемога греків

	480 р. до н.е.
	Вторгнення армії Ксеркса

Фермопільська битва
	Перемогли перси

	480р. до н.е.
	Саламінська битва
	Перемогли греки

	479 р. до н.е.
	Битва біля грецького міста Платеї
	Остаточна перемога греків


Картка 1

Причини греко-перських війн
 Картка 2
Похід Дарія І. Марафонська битва.

1) Наступ персів у Греції.
2) Відповідь Афін і Спарти послам персів.

3)Другий похід персів.

4)Радісна звістка.
Картка 3

Похід Ксеркса. Битва при Фермопілах.

1)Наступ перського війська.

2)Відповідь Леоніда.

3)Зрада.

4)Оборона Фермопіл

5)Наслідки поразки греків.

Картка 4
Саламінська битва.

1)Створення грецького флоту.

Хитрість греків.

Результат бою.

Значення Саламінської битви.

Картка 5.

Остаточна перемога греків та її значення. Перший Афінський союз.

1)Нове вторгнення персів.

2)Бій біля міста Платеї.

3)Звільнення від персів материкової Греції.

4)Створення Афінського морського союзу. Укладення Калієвого миру.

     V. Узагальнення та систематизація знань, вмінь, навичок.

     Художньо-декоративний кросворд «Шолом гопліта» (додаток).

     По горизонталі:

1)Афінський державний діяч . один із керівників греків під час Саламінської  битви.

3)Цей спартанський цар навіки прославив себе у битві при Фермопілах.

4)Тираном цього міста був грецький полководець Мільтітад (до речі, греки з такою самою назвою заснували колонію на місці сучасного Севастополя).

5)Як греки називали кожного із своїх полководців, які керували міським ополченням?

8)Ця частина обладунку прикрашала голову воїна.

9)Біля цього міста греки вперше завдали поразки персам.

10)В 479р. до н.е. одночасно відбулося дві битви греків з персами—одна на суходолі, біля міста Платеї, а інша—на морі, біля мису..

11)Яке море відокремлює Грецію від Персії?

12)Як греки називали свою державу?

По вертикалі:

2)Саме цей перський цар привів до Еллади своє 150-тисячне військо.

5)Біля цього острова грецький флот завдав поразки переважаючому флоту персів

6)Як називається важко озброєний грецький воїн?

7)Як називався грецький важко озброєний корабель, що як правило, мав три ряди весел з кожного борту?

     Запитання 

    Завдяки чому греки перемогли персів у цих війнах?
VІ. Підсумки уроку.
     Війни між Персією і Грецією тривали понад     півстоліття. Саме успішне протистояння перській навалі і привело до створення Афінського і Пелопоннеського союзів. Що в подальшому призведе до їхнього постійного протистояння у боротьбі за переважання в материковій Греції. На основі вивченого матеріалу вчитель підводить учнів до висновку, що за правління Ярослава Мудрого відбулися такі зміни:

VІІ. Домашнє завдання.

1)Опрацювати  відповідний параграф підручника.

2)Підготувати повідомлення про Перікла.
Художньо-декоративний кросворд «Шолом гопліта» (додаток).

     По горизонталі:

1)Афінський державний діяч . один із керівників греків під час Саламінської  битви.

3)Цей спартанський цар навіки прославив себе у битві при Фермопілах.

4)Тираном цього міста був грецький полководець Мільтітад (до речі, греки з такою самою назвою заснували колонію на місці сучасного Севастополя).

5)Як греки називали кожного із своїх полководців, які керували міським ополченням?

8)Ця частина обладунку прикрашала голову воїна.

9)Біля цього міста греки вперше завдали поразки персам.

10)В 479р. до н.е. одночасно відбулося дві битви греків з персами—одна на суходолі, біля міста Платеї, а інша—на морі, біля мису..

11)Яке море відокремлює Грецію від Персії?

12)Як греки називали свою державу?

По вертикалі:

2)Саме цей перський цар привів до Еллади своє 150-тисячне військо.

5)Біля цього острова грецький флот завдав поразки переважаючому флоту персів

6)Як називається важко озброєний грецький воїн?

7)Як називався грецький важко озброєний корабель, що як правило, мав три ряди весел з кожного борту?
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 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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ІІ. Історія України                                       
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7 клас
Тема. Початок правління князя Володимира. Територіальне зростання Київської Русі. Запровадження християнства як державної релігії.
Очікувані результати. Проаналізувати основні напрямки політики князя Володимира, визначити роль його діяльності для зміцнення держави на Русі; на основі знань учнів про причини виникнення релігій з’ясувати загальні риси й відмінності між язичництвом та християнством; підкреслити прогресивне значення прийняття християнства на Русі; розвивати вміння працювати з картою, історичними документами, текстом підручника, складати схему-портрет, давати оцінку історичним явищам; виховувати почуття патріотизму на прикладі життя й діяльності історичних діячів.
  Тип уроку: урок формування й вдосконалення вмінь та навичок.
Обладнання: карта “Київська Русь в ІХ – ХІ ст.”, портрет князя Володимира, підручники, мультимедійна презентація, відеофільм про походи князя Володимира

Основні терміни: міжусобна боротьба, релігія, міжусобна боротьба

Основні дати:   980-1015 рр.- князювання Володимира Великого

988 р.- проведення адміністративної реформи

988 р.- запровадження християнства

Очікувані результати.  Після цього уроку учні:

· навчаться складати схему-портрет історичної особи;

· вмітимуть визначати роль історичної особи в історії;

· вдосконалять навички роботи з історичною картою;

· навчаться працювати з різними історичними джерелами;

· вдосконалять вміння аналізувати історичні документи;

· зможуть визначати відмінні риси християнства та язичництва;

· набудуть навички участі у визначенні та аргументуванні своєї позиції;

· зможуть визначати історичне значення хрещення Русі

Епіграф до уроку :

«Прийдіть вірні, заспіваймо духовну пісню і прославмо Христа,який світло прославив чесного Володимира Великого князя». ( Канон утрені празника )

План уроку.

1. Територіальне зростання Київської Русі.

2. Запровадження християнства на Русі.

3. Внутрішня і зовнішня політика.

Хід уроку

І. Організація класу

ІІ. Актуалізація опорних знань учнів

Учитель . Ми продовжуємо вивчати становлення й розвиток Давньоруської держави Київська Русь. Давайте пригадаємо деякі загальні моменти історії цієї держави.

· Який народ був засновником Київської Русі?

· Назвіть перших князів Київської Русі? Представниками яких династій вони були?

· Яка династія закріпилася в Київській Русі?

· Назвіть князів династії Рюриковичів?

· Хто з них не вів воєн, а хто й з коня не злазив?

· Хто з князів прийняв християнство?

· Якою віра була в русинів?

· -Чи об'єднувала їх вона?

Гра « Вгадай князя за описом»

1) Усе життя провів в походах,

На битву, як на свято йшов.

Та на Дніпровських на порогах

Свою геройську смерть знайшов.

Хан з його черепа зробив

І золотом прикрасив чашу,

Якого князя хан розбив? –

Чекаю відповідь я вашу! (Святослав).

2) Жона. Вдова. Княгиня. Мати…

Яку ти мужність осягла?!

Як високо змогла піднятись

І влади велич вознесла!

Тобі вдалось зміцнить державу,

Намітить християнству путь,

Творить земні славетні справи,

Цього не в праві ми забудь. (Княгиня Ольга).
3) Він був грозою Царгороду,

Прибив свій щит там на  врата

І вигідну уклав угоду –

Йшла дань на руські всі міста.

Але пророцтво волхви склали,

Що від коня свого помре.

Сміявся, бо не знав що з черепа змія ужалить.

Давно було це, та легенда ще живе. (Олег Віщий).

Учитель. На сьогоднішньому уроці ми познайомимося ще з одним князем Київської держави – Володимиром, якого народ “охрестив” Ясним (Червоним, Красним) Сонечком, церква – Святим,    історики – Великим.

Проблемне питання уроку: за що князь Володимир був прозваний Ясним Сонечком, Святим та Великим?

А щоб легше нам було з цим розібратись, визначити його роль в історії Київської держави, давайте спробуємо в ході уроку намалювати чи скласти схему портрет діяльності князя Володимира

Словникова робота

Міжусобна боротьба — війни феодалів за владу.
Слово вчителя. Таким чином, після смерті Святослава між його синами Ярополком, Олегом та Володимиром розгортається боротьба за київський престол. Старший син Ярополк відібрав Деревлянську землю в Олега і Новгород у Володимира, але Володимир за допомогою варягів розпочав наступ на Київ і відвоював Київ у Ярополка. Після цих подій Володимир став князем Київської Русі, але водночас він розумів, що для того , щоб зміцнити державу, потрібно внести серйозні зміни в її управління.  Саме це ми і намагатимемось з’ясувати  за допомогою сьогоднішнього матеріалу. До речі, Володимир Великий є однією з найяскравіших постатей в історії нашої батьківщини.
ІV. Сприйняття та усвідомлення навчального матеріалу.

1. Територіальне зростання Київської Русі
Розповідь вчителя про загадкове народження Володимира сина Святослава (супроводжується показом ілюстрацій пов’язаних з даною тематикою). А також заслуховується повідомлення учня «Володимир Великий»).

Робота з атласами та контурною картою.

Учні працюють з картою «Київська Русь за часів Володимира Великого та Ярослава Мудрого». Учитель пропонує учням подивитися на формування території Київської Русі часів Володимира Великого за такими завданнями: відшукати на карті землі, приєднані Володимиром: міста Перемишль та Червен, відібрані в поляків; Побужжя, відібране в литовців; українські землі за Карпатами; Керченський півострів.

Першим завданням Володимира було об’єднання всіх східнослов’янських племен з центром у Києві, тобто зібрати усі землі завойовані його свого батьком Святославом.

Учитель. Приєднавши до Києва всі східнослов’янські племена, було завершено об’єднання Київської Русі. Вона стала найбільшою державою Європи. Загальна площа держави досягала 800 тис. км квадратних.

Отже, кордони Київської Русі простягались від Дністра, Закарпаття на заході до Оки та Волги  на сході, від Чудського, Ладозького озер  на півночі до Причорномор’я та Приазов’я на півдні. 
2. Внутрішня політика Володимира Великого

Робота з підручником. Учні опрацьовують відповідний пункт § 7 і складають таблицю:
	Назва реформи
	Основні заходи
	Значення

	
	
	

	
	
	


Давайте відобразимо це на схемі-портреті.
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 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Учитель. Ви звернули увагу на опис знамена Володимира? Воно голубого кольору із зображенням, що нагадувало лілію. Як ви гадаєте, що то було за зображення? 
Так, це ні що інше, як тризуб – нинішній герб нашої держави. Як виявляється, він був символом ще Київської Русі часів Володимира. Бо за часи його правління Русь стала могутньою державою, і щоб підкреслити це, Володимир прийняв відповідні символи держави. ( слайд 4)

Давайте відобразимо це на схемі-портреті.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Тризуб карбувався тоді й на руських монетах – “златниках” та “срібниках”, започаткованих теж Володимиром
3.Запрвадження християнства.

Евристична бесіда.

1) Пригадайте визначення поняття релігія?

2) Як ставилися до християнської віри князі Олег, Ігор, Святослав та княгиня Ольга?

3) Яка релігія існувала в Київській державі до прийняття християнства?

4) Чи існувало в язичництві єдинобожжя?

5) Чим язичництво відрізняється від християнства.

Підсумовуюче сказане, визначте, яка релігія—християнство чи язичництво—на той час відповідало інтересам держави? Бесіда завершується складанням таблиці «Прийняття християнства на Русі»:

	Передумови
	Причини
	Історичне значення

	Знайомство русичів із християнством у V-VІІІ ст. Прийняття християнства іншими слов’янськими державами. Установлення зв’язків Київської Русі з християнськими державами. Установлення зв’язків Київської Русі з християнськими державами
	Язичницька релігія з її багатобожжям і відсутністю єдиного божества не сприяла зміцненню держави. Існувала необхідність у прийнятті християнства для посилення Київської Русі та розширення відносин з іншими державами.
	Прийняття християнства сприяло проникненню на Русь досягнень візантійської культури й бурхливому розвитку руської культури. Залучення до європейської цивілізації. Розширення економічних і культурних відносин Київської Русі з європейськими державами.


Робота з історичними джерелами.

Перегляд фільму

Учні опрацьовують джерела інформації, які допомагають з’ясувати, як саме відбувалося запровадження християнства (додаток 1).

Запитання та завдання.

1) Яким чином відбувалося запровадження християнства на Русі?

2) Чому це супроводжувалося знищенням язичницьких кумирів-ідолів та святилищ-каплиць?

3) Поясніть чому частина населення чинила опір запровадженню християнської релігія.

Далі учні характеризують значення запровадження християнства і заносять до таблиці, після чого визначають значення правління князя Володимира для зміцнення Київської держави та його місце в історичному процесі та опрацьовують вірш.

Учитель.  На прийняття саме християнської віри  на Володимира вплинуло хрещення бабки Ольги. Охрестившись у Візантії Володимир зміг одружитися з сестрою Візантійського імператора - Анною , таким чином заручившись підтримкою могутньої держави. У 988 році Володимир запровадив християнство на Русі. ( слайд 5 ). Князь наказав всім киянам прийти до Дніпра. Знаючи норов князя повинувалися його волі, а там їх насильницьким шляхом заганяли у воду та охрещували.
Необхідно з»ясувати відмінності в християнській релігії та язичницькій вірі   та дати оцінку  хрещенню Русі. До нас дійшов тайнопис. Розв»язати його неважко, підібравши правильний ключ, який і допоможе відповісти на запитання. Результати занести до таблиці

1 група – позитивна  роль хрещення Русі

2 група – негативна роль хрещення Русі

Язичництво                                                               Християнство

АННІМЕЛП                                                             АВОТІВС ЯІГІЛЕР

ЯННІНОЛКОП МОЬТАГАБ МАГОБ                    ЯННІНОЛКОП    УГОБ

ЯНТУСДІВ АНЙІГІЛЕР ЯІЦАЗІНАГРО          АНВОКРЕЦ  ЯІЦАЗІНАГРО

ИФІМ                                                                       ЯІЛБІБ

(Словосполучення слід читати справа наліво)

	
	Поширення
	Поклоніння
	Організація
	Джерела віри

	Язичницька віра
	племінна
	Поклоніння багатьом богам
	Відсутня релігійна організація
	міфи

	Християнство
	Одна з світових релігій
	Поклоніння одному богу
	Церковна організація
	Біблія


Відображаєм цю подію на схемі-портреті.
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Розповідь учня про великого будівничого     Християнська віра змінила Володимира. Повернувшись до Києва з Корсуня, він велів звергнути всіх язичницьких кумирів, їх нещадно рубали і палили. А Перуна звелів прив'язати до коня і волочити з гори Боричевим узвозом на Ручай. Пройшовши через пороги, Перун виплив на рінь. Тоді й назвали ту рінь Перуновою. На зміну Володимирові-завойовнику приходить Володимир-будівничий. Він подібний до візантійського імператора Костянтина (перший християнський володар) і царя Соломона як будівничих. Володимир почав будувати міста на берегах Десни, Остра, Трубежу, Сули, Стугни. Русь піднімалася. На місцях старих поганських кумирів і капищ за наказом великого князя Володимира зводилися християнські храми. Першими постали церква святого Василія, церква Господнього Преображення у Василеві біля Києва, Десятинна церква у Києві 
Відображаєм цю подію на схемі-портреті.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




     Водночас виростали і палаци великого князя, його резиденції. Величний ансамбль споруд князівського центру поставав на київському дитинці. Навпроти Десятинної церкви було збудовано головний палац, де жив Володимир зі своєю родиною. Вісь центрального приміщення у вигляді башти точно збігалася з віссю Десятинної церкви. То була гармонія влади і церкви, закладена в архітектурі.
В чому полягає історичне значення хрещення Русі:

· Сприяло зміцненню держави.

· Сприяло розвитку писемності, зодчества, іконопису.

· Підвищило міжнародний авторитет Київської Русі.

Учитель. Отже, спробуємо вирішити наше проблемне запитання: чому Володимира називали Ясним Сонечком, Святим, Великим?
Учні висловлюють свої думки.

Учитель. А ось яку оцінку діяльності Володимира дав поет Шкрумеляк.

Звав тебе народ ласкавим,

Називав теж “Сонцем ясним”,

Бо зробив ти край великим,

А свій люд багатим, щасним.

Ти зібрав всі руські землі

Від Кавказу до Карпат –

І від моря аж по Волгу

Став “Великий” панувати.

Християнську вніс ти віру

У народ – мов цвіт обнови,

Що красив нам нашу землю

Світлом правди і любові.

[image: image16.png]Bonomilv;up Eenukm‘l
980-1015
T




І побивши печенігів –

Жив з сусідами у згоді,

Лад поширював в державі

І добробут у народі.

Тож за твого князювання

Край зацвів, як квітка рожі,

І за те ти в нас “Великий”,

А “Святий” у церкві божій!

V. Закріплення вивченого проходить у формі гри “Міцний ланцюжок”: учитель говорить по черзі учням дієслово, яке характеризує діяльність Володимира, а учні доповнюють їх. Якщо учень не знаходить що сказати – встає, тобто перериває ланцюжок.

Князь Володимир:

1. Закінчив…………….(об’єднання слов’янських племен).

2. Підкорив……………(в’ятичів, радимичів).

3. Переміг……………..(печенігів).

4. Побудував………….(міста-фортеці, Десятинну церкву).

5. Заснував……………(м. Володимир-Волинський, м. Переяслав).

6. Упорядкував……….(управління державою).

7. Прийняв……………(християнство).

8. Укріпив…………….(давньоруську державу).

9. Розвивав……………(культуру, освіту, торгівлю).

10. Чеканив……………(злотники, срібники).

VІ. Підсумки уроку.

VІІ. Домашнє завдання. § 19 – 20 Скласти план розповіді “Як хрестили Русь”
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ІІІ. Історія України     
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8 клас
«Так ось вона, Січ! Ось те гніздо,

звідки вилітають усі ті горді й дужі,

як леви! Ось звідки розливається

воля й козацтво на всю Україну»

(М.Гоголь «Тарас Бульба»)

Тема: Запорізька Січ у складі Гетьманщини.

Мета: з’ясувати особливості розвитку Січі у складі гетьманщини, охарактеризувати роль Запорізької Січі у воєнно-політичних подіях другої половини ХVІІ ст., розглянути діяльність видатного кошового отамана Запорізької Січі Івана Сірка як і чому виникло українське козацтво, дізнатися про появу перших січей і діяльність Дмитра Вишневецького; характеризувати життя і побут козаків; продовжити формування навичок критичного мислення, удосконалювати навички роботи з підручником, атласами та контурними картами, історичними джерелами; виховувати почуття патріотизму, гордості за героїчне минули Української держави, інтерес і повагу до історичного минулого своєї держави.

Тип уроку: . комбінований.

Основні поняття:  Запоріжжя, Чортомлицька Січ.

Обладнання: підручник, атласи, ілюстративний матеріал, мультимедійні засоби

Структура уроку

І. Організаційний момент.

ІІ. Перевірка домашнього завдання.

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.

ІV. Сприйняття та усвідомлення навчального матеріалу

1.Запорізька Січ у складі Гетьманщини у другій пол. ХVІІ ст.

2.Участь запорожців у війнах проти Польщі, Османської імперії та Кримського ханства.

3.Іван Сірко—видатний кошовий отаман Запорізької Січі.

4.Політика уряду Московії щодо Запорізької Січі.

V. Узагальнення та систематизація знань, вмінь, навичок.

VІ. Підсумки уроку.

VІІ. Домашнє завдання.

Хід уроку

І.Організаційний момент.

ІІ. Перевірка домашнього завдання.

Фронтальне опитування

1)якими були адміністративно-територіальний устрій Лівобережної Гетьманщини?

2)давайте проаналізуємо соціальну структуру Лівобережної  Гетьманщини. Які стани були найбільш привілейовані, а які майже безправними?

3)давайте пригадаємо чи входило Запоріжжя до складу Гетьманщини за Б.Хмельницького? Яку позицію займало січове низове козацтво.

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.

     Слово вчителя. Ми сьогодні з вами познайомимося з матеріалом без вивчення якого неможливо збагнути повністю історію козацтва в добу Руїни. Це Запорізька Січ у складі Гетьманщини. Ми неодноразового згадували запорожців вивчаючи Гетьманщину, а сьогодні детально розглянемо її становище в Добу Руїни, а також одного з найвідоміших кошових отаманів Запорізької Січі—Івана Сірка. Хто він національний герой, що боровся за незалежність та самобутність Української держави? Чи самовпевнений непоступливий політик, який переслідував тільки особисті цілі? На ці запитання ми і зможемо дати відповідь опрацювавши матеріалу сьогоднішнього уроку. Історія будь-якого народу, як і життя людини, має героїчні і трагічні, щасливі й нещасливі сторінки. І оскільки саме в героїзмі найповніше виявляються національний характер народу, його душевна краса, його талант; ці сторінки особливо хвилюють і викликають почуття національної гордості. В історичному минулому українського народу було неповторне й легендарне явище, його святиня – Запорізька Січ,що стала синонімом свободи, незалежності, людської і національної гідності. Це про неї так писав М.Гоголь: «Так ось вона Січ. Ось те гніздо звідки вилітають усі ті горді і дужі як леви. Ось звідки розливається воля і козацтво на всю Україну» ( епіграф уроку)

А поет Дмитро Павличко так сказав про козаків:

« Забули ясні зорі козацький хоровід,

Бої на Чорнім морі, гармати Жовтих Вод

Забула вже Європа ту силу молоду,

що біля Конотопа розбила вщент Орду.

Забули вже портати в Парижі та Москві,

Як шану віддавати козацькій хоругві.

Забули,тугодуми, як воля січова

Творила віщі думи, збирала в кров слова.

А ми заспіваймо, забути не даймо,

Що слава козацька жива.

Проблемне питання.

—Чи можна стверджувати, що в 1660-1670рр. Запорізька Січ відігравала руйнівну роль для Української держави, чи навпаки сприяла зміцненню її позицій і авторитету?

     На це запитання ми зможемо дати відповідь наприкінці уроку.

ІV. Сприйняття та усвідомлення навчального матеріалу.

     1. Запорізька Січ у складі Гетьманщини у другій пол. ХVІІ ст.

     Робота над термінами.

     Запорожжя—землі в нижній течії Дніпра на південь від Дніпровських порогів.

    Розповідь учителя.

     Давайте пригадаємо. Де розташовувалася Запорізька Січ до Національно-визвольної війни?

     Взагалі скільки всього за часів козацтва існувало Січей?

     Запорізькій січі належала провідна роль у підготовці та розгортанні Національно-визвольної війни. Саме на визволених територіях запроваджувався козацький устрій. Одначе за рядом історичних обставин добре нам відомих, між Запоріжжям та Гетьманщиною загострюються стосунки. Це навіть спричинило зміну її розташування. У 1652 році запорожці перенесли свою столицю з ближче до Дніпрових плавнім, неподалік гирла р. Чортомлик.

Робота з контурними картами.

 Знайдіть в атласах (с. 3) та позначте в контурних картах Чортомлицьку січ (1652-1709).

 Давайте подивимося уважно в атласи, що було головною причиною зміна розташування Січі у ІІ пол. ХVІІ ст.?

     2. Участь запорожців у війнах проти Польщі, Османської імперії та Кримського ханства.

     Робота з підручником

     Опрацюйте відповідний пункт параграфа і дайте відповіді на запитання:

1)
Охарактеризуйте роль Запорізької січі в українському державотворенні.

2)
Проти кого в основному здійснювалися походи запорожців? Чому?

Чи можемо ми сказати, що зовнішньополітична діяльність Запорізької Січі в даний період була непослідовною? Це якось відбивалося на відносинах запорожців з Гетьманщиною 

Релаксаційна хвилинка

А зараз заплющіть очі, Я пропоную вам, під звуки козацької музики, здійснити уявний політ по маршруту « Кременчук – Запорізька Січ». Я бажаю вам щасливої дороги, аби ви ще більше поглибили знання про минуле нашого народу. ( Звучить мелодія). Ми наближаємося до Запорізької Січі. Розплющіть очі та скажіть, що ви побачили перелітаючи, яка картина постала у вашій уяві? ( Відповіді учнів)

3. Іван Сірко—видатний кошовий отаман Запорізької Січі.

Рольова гра

     Постать в історії (заслуховується повідомлення учнів, а також звертається увага учнів на портрет І.Сірка). 

1.. Виступ Біографа (Біографія Сірка) народився на Вінниччині в родині дрібного українського шляхтича, на початку XVIIст. був неписьменним. Брав участь у Визвольній війні. На історичній арені з’явився у званні козацького полковника і протягом 26р. (1654-1680р.) фігурував і в політиці, й військовій справі. Брав участь у 55 битвах і тільки в трьох не здобув перемоги. При цьому він був надзвичайно хоробрим і спритним: з десятками козаків розбивав сотні ворогів, а із сотнями молодців перемога ва полки. Його ім’я оточував ореол непереможності, вороги боялися його більше, ніж вогню, бурі, мору. Польський  хроніст Коховський дав таку характеристику Сіркові: „ Страшний був орді, бо був досвідченим у воєнних акціях і відважним кавалером. А в Криму його ім’я наводило такий пострах , що орда щоденно пильнувала та була готова до бою, ніби Сірко вже напав. Татари вважали його шайтаном. Сірко був чоловіком гожим, бойової вдачі, не боявся ані морозу, ані спеки. Він був чуйним, обережним, терпляче зносив голод, був рішучим у воєнних небезпеках і завжди тверезим. Влітку він перебував на порогах, а взимку – на українському прикордонні. Він не любив марнувати час або упадати коло жіноцтва, постійно бився з татарами, проти яких мав природну ненависть. На обличчі мав природний знак, ніби штамп пурпуру.

3.Найбільш вдалими були такі його походи:

1675р. – спільний похід І. Сірка, донських козаків та черкесів проти турків і татар;

1667р. – похід на Крим, узяття Кафи, звільнення 2тис. невільників;

1677р. – перемога над турками в першому Чигиринському поході;

1679р. – похід у пониззя Дніпра, руйнування турецьких укріплень.

  Дипломат.Він відзначає, що І. Сірко підтримував зв’язки з російським царем, польським королем, турецьким султаном, кримським ханом, молдавським господарем і не рідко на Січі закручував такі вузли, які потім доводилося розв’язувати в Москві чи Варшаві, у Бахчисараї чи в Константинополі. Він діяв у найскладніший момент, коли Україна відокремилася від Польщі й не злилася з Росією. 

Психолог.(характеризує особливості характеру)

Сірко – це справжній тип запорожця. Хоробрий, відважний, завзятий, не завжди вірний своїм союзникам. Міг показати своє козацьке молодецтво. Він міг моментально захопитися новою справою, а потім відмовитися від неї й прийти до іншого рішення. Він говорив: ‹‹нестаток закон міняє›› - і часто діяв відповідно до цієї приказки. Сірко, як справжній запорожець, вважав себе людиною вільною і ні від кого не залежною, людиною, що залишала за собою право вирішувати питання війни і миру й самостійно встановлювати стосунки з ближніми та далекими сусідами. Усе життя Сірко воював, але, попри це, не озлобився на людей. Він відзначався великодушністю, рідкісною безкорисливістю і тому ніколи не переслідував слабкого ворога. У мирний час він ніколи не брав здобичі. Завжди відстоював православну віру, незалежність людини, піклувався про звільнення з турецької й татарської неволі якомога більшого числа християн, незалежно від того, були це великороси, українці, поляки чи литовці.

Мистецтвознавець. (розкриває історичний сюжет і особливості роботи художника І. Є. Рєпіна над картиною ‹‹Запорожці пишуть листа турецькому султанові››. )Відомий художник кілька разів звертався до постаті легендарного запорізького отамана Івана Сірка, залишивши два варіанти картини на той самий сюжет. Цей варіант нині зберігся у Державному російському музеї в Санки-Петербурзі. Він цікавий, зокрема, тим, що всі його персонажі списані з відомих людей того часу. Для образу писаря позував український історик, дослідник козацтва Дмитро Яворницький. Вродливий життєрадісний Іван Сірко – патріот України генерал Драгомиров. худорлявий військовий суддя у чорній шапці й золотистій сорочці – колекціонер, власник чудового зібрання українських старожитностей Василь Тарнавський, а молодий козак у круглій шапці – син Тарнавського.

Фольклорист.

Фольклорна традиція пов’язує з ім’ям Івана Сірка й написання легендарного листа турецькому султанові. народні перекази свідчать, що у відповідь на вимогу турецького султана Мохаммеда IV визнати залежність Від Туреччини й підкоритися йому, ‹‹непереможному лицареві››, запорожці на чолі з Іваном Сірком склали такого дотепного листа. У ньому , зокрема, було таке:

‹‹Запорізькі козаки турецькому султану. Ти – шайтан турецький, проклятого чорта брат і товариш і самого люципера секретар! Який ти в чорта лицар? Чорт викидає, а твоє військо пожирає. Не будеш ти годен синів християнських під собою мати; твого війська ми не боїмося, землею, водою будемо битися з тобою. Вавилонський ти кухар, македонський Колесник, єрусалимський броварник, олександрійський коза луп, Великого і Малого Єгипту свинар, вірменська свиня, татарський сагайдак, кам’янецький кат, подолянський злодіюка, самого гаспида внук і всього світу і підсвіту блазень, а нашого Бога дурень, свиняча морда, кобиляча с...а, різницький собака, нехрещений лоб, хай би взяв тебе чорт! Отак тобі козаки відказали, плюгавче! Невгоден єси матері вірних християн!

Числа не знаєм, бо календаря не маєм, місяць у небі, год у книзі, а день – такий у нас, як і у вас, поцілуй за те ось куди нас...!

Кошовий отаман Іван Сірко зо всім кошем запорізьким››.

     На основі  повідомлення, історичного джерела та відео презентації складіть таблицю діяльності І.Сірка.

Діяльність Івана Сірка

Особливості діяльності


Значення діяльності


     Робота з джерелом.

Польський хроніст Веспасіан Коховський про І.Сірка

Страшний був орді, бо був досвідченим у воєнних акціях і відважним кавалером. А в Криму його ім’я наводило такий пострах, що орда щоденно пильнувала та була готова до бою, ніби Сірко вже напав. Татари цілком серйозно вважали його шайтаном і навіть своїх дітей, коли вони плакали і їх не могли заспокоїти, лякали Сірком, кажучи: «Сірко йде». Сірко був чоловіком гожим, бойової вдачі, не боявся ані сльоти, ані морозу, ані спеки. Він був чуйним. Обережним, терпляче зносив голод, був рішучим у воєнних небезпеках і завжди тверезим. Улітку він перебував на порогах (Дніпрових), а взимку—на українському прикордонні. Він не любив марнувати час або упадати коло жіноцтва, постійно бився з татарами, проти яких мав природну ненависть. На обличчі він мав природний знак, ніби шмат пурпуру.

     Запитання до документа

1)як характеризує І. Сірка польський хроніст? На що він звертає увагу?

2)Кого І.Сірко вважав головним ворогом?

     4. Політика уряду Московії щодо Запорізької Січі.

     Самостійне опрацювання відповідного пункту параграфа. 

     Опрацюйте відповідний пункт параграфа 28 і дайте відповіді на запитання:

1)
Яка була політика уряду Московії щодо Запорізької Січі?

2)
Чому московські царі підтримували суперництво гетьманської України та Запоріжжя?

3)
За якою угодою Запоріжжя переходить до влади Московії?

V. Узагальнення та систематизація навчальних знань, вмінь, навичок.

     Бесіда за запитаннями.

1)
Де розміщувалася Запорізька січ і яку вона мала назву у даний період?

2)
Чому між Січчю ат Гетьманщиною вже за життя Б.Хмельницького виникали суперечності?

3)
Які цілі ставили перед собою запорожці, здійснюючи походи проти Османської імперії та Кримського ханства?

4)
Поміркуйте, чому сірко нерідко завдавав шкоди державним інтересам гетьманщини?

5)
Давайте опишемо історичний портрет І.Сірка—військового і політичного діяча.

6)
Учні разом вчителем повертається до проблемного питання поставленого на початку уроку:

—Чи можна стверджувати, що в 1660-1670рр. Запорізька Січ відігравала руйнівну роль для Української держави, чи навпаки сприяла зміцненню її позицій і авторитету?

VІ. Підсумок уроку. 

     Заключне слово вчителя.

     В Українські козацькій державі запорозька січ підлягала владі гетьмана, хоча й зберігала певну автономію у внутрішньому житті. Проте за хорозька старшина прагнула відігравати самостійну роль у політичному житті козацької України. Це послаблювало владу гетьмана, дестабілізувало ситуацію в державі. Цим користувалися сусідні держави. Запорізька Січ перебувала під постійним контролем речі Посполитої й Московії, а фактично здійснювало самостійну політику, керуючись лише власними інтересами, які часто йшли урозріз з інтересами гетьманської України.

    У 1660-1670-ті рр. найвидатнішим кошовим отаманом на Січі був  І.Сірко. він уславився успішною боротьбою з турецько-татарськими нападниками. Проте у своїх діях керувався не державними інтересами, а власними уподобаннями, що часто оберталося трагедією для України. 

     Оцінювання роботи учнів на уроці та виставлення відповідних оцінок.

VІІ. Домашнє завдання.

1)Опрацювати текст §28 підручника;

1) Скласти розповідь «Один день на Чортомлицькій Січі».
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